



*Не секрет, что практически все зарубежные эксперты, отмечая достоинства наших **английских кокер-спаниелей***

*, неизменно сожалеют об издержках демонстрации их на выставочном ринге.*

*Корреспондент "Друга" обратился к известному хендлеру и заводчику английских кокер-спаниелей, Людмиле Мун с просьбой рассказать об особенностях показа животных.*

*- Людмила, в чем секрет успеха на ринге?*

- Начнем с того, что для выставок необходимо выбирать себе собаку с правильной анатомией и хорошим темпераментом. Никакие ухищрения хендлера не дадут возможности получить высокую оценку кокер-спаниелю с сильно выраженными недостатками, но незначительные отклонения от экстерьера всегда можно в той или иной мере сгладить за счет умелого показа и правильной стрижки. Кроме того, хендлер должен абсолютно точно знать стандарт породы английский кокер-спаниель и анатомию своей собаки, чтобы правильно подчеркнуть достоинства ее сложения, выбрать для показа наиболее выгодную стойку и темп движения. Например, американский кокер-спаниель по стандарту - высокопередая собака с ровной линией верха. Его конечности нужно поставить так, чтобы подчеркнуть эти особенности сложения. Если бедлингтон-терьера попытаться поставить как кокер-спаниеля, копируя его стойку, то нарушится характерная для породы аркообразная линия верха и выпрямятся задние конечности, что не соответствует силуэту бедлингтона.

- Можно ли, выбирая щенка кокер-спаниеля, судить о его будущей выставочной карьере? На что нужно обратить внимание?

- Уже в двухмесячном возрасте анатомически правильный щенок кокер-спаниеля в стойке сам принимает требуемое положение. А секрет прост - при сбалансированном сложении щенку удобно стоять правильно, то есть так, как требуется в стандарте. Как правило, движения у такого щенка также будут правильными. Однако чтобы продемонстрировать хорошие движения, одного сложения мало: от английского кокер-спаниеля требуется особый темперамент - веселый, задорный, дружелюбный, без признаков робости или агрессивности, одним словом, «кураж». Это особое врожденное качество - желание показаться на ринге. Без темперамента даже идеально сложенный кокер-спаниель не может претендовать на лидерство. В то же время нередки случаи, когда собака с недостатками сложения, но обладающая великолепным темпераментом, обходила своих более правильных по анатомическому сложению конкурентов, которые двигались поджав хвост или наоборот, вместо показа бросались на соседних собак.

Итак, двухмесячный хорошо сложенный щенок кокер-спаниеля правильно стоит сам, а его хороший характер виден по весело виляющему хвостику и готовности поиграть с вами. Во время роста собака может несколько измениться, поэтому окончательно выносить решение о будущей выставочной карьере можно не ранее 7-8 месячного возраста, когда английский кокер спаниель уже практически оформится.

- На что хендлеру необходимо обратить внимание, работая с собакой на ринге?

- На ринге эксперт осматривает собак в группе, затем индивидуально. Задача хендлера - показать правильную стойку собаки, если ее осматривают на полу Присядьте, отодвинувшись от своего кокер-спаниеля так, чтобы видеть ее как бы со стороны. Поправьте ее конечности, голову, хвост. С собой у вас должна быть щетка, чтобы при необходимости причесать выбившиеся пряди шерсти, которые могут исказить силуэт - создать впечатление сгорбленной спины или нарушить зрительно углы конечностей. В стойке кокер-спаниеля показывают без ошейника.

Для ринга лучше всего пользоваться легкой удавкой, подходящей по цвету к окрасу собаки, которая быстро снимается и надевается. Не забывайте; что многое на ринге решают секунды: пока вы будете возиться с неудобным ошейником, другие собаки уже

будут готовы начать движение.

В стойке американскому кокер-спаниелю одной рукой придерживают голову под подбородком, другой - хвост, так, чтобы линия шеи плавно переходила в плечо, а от холки до кончика хвоста была прямая, слегка наклонная линия. Разница в высоте холки и крупа не должна превышать двух сантиметров. Некоторые хендлеры совершают очень грубую ошибку: желая подчеркнуть высокопередость собаки, они настолько растягивают кокер-спаниеля за счет отставленных задних ног, что холка возвышается над уровнем крупа на десять сантиметров.

В стойке передние лапы кокера должны находиться строго под корпусом - на одной отвесной линии с холкой (при прямом плече и лопатке лапы уходят вперед). Если у английского кокер-спаниеля красивый высокий выход шеи, то это можно показать эксперту, убрав ухо со стороны осмотра. Если шея недостаточно хороша, то не заостряйте на ней внимание и ухо не трогайте. Задние конечности у кокер-спаниеля должны иметь хорошо выраженные углы коленных и скакательных суставов, плюсны расположены перпендикулярно полу. Не следует слишком сильно отставлять задние ноги - так они теряют углы.

Во время осмотра на столе также не забывайте следить за правильной стойкой. Если эксперту ваша собака понравилась, то он может сам пододвинуть далеко ушедшую ногу или поправить еще что-то. Но чаще всего бывает так, что собак на ринге очень много и эксперту некогда ждать, пока вы установите кокер-спаниеля правильно. В описание попадет то, что он увидит, и уже трудно будет доказать, что у вашей собаки не горбаты спина, а просто была неудачная стойка. Нет необходимости напоминать о том, что собака на столе должна вести себя спокойно, не заставлять эксперта ждать, пока она уgomонится или перестанет пугать его щелканьем оскаленных зубов.

*- Как показать английского кокер-спаниеля в движении?*

- В стойке, в какой-то степени, можно обмануть эксперта, скрыв недостатки сложения верно выбранной позой. Но в движении все недостатки открываются, поэтому правильный показ движений может сыграть решающую роль в результате экспертизы. Если вы стоите первыми в ринге, а эксперт попросил начать общее движение, то, надев удавку своей собаке и подняв ее под горло, обязательно оглянитесь назад и не начинайте двигаться, пока другие участники не подготовятся.

Непременное условие движения в ринге - это не мешать другим участникам. Не наступите на пятки впереди идущему и не тормозите бедующего за вами. Если ваш кокер-спаниель держится неуверенно и вы хотите приободрить его игрушкой или лакомством, то делайте это незаметно, не отвлекая других собак. Нельзя, чтобы кокер-спаниели всего ринга бросились за вашим батоном колбасы или резиновой пищалкой размером с футбольный мяч.

Идеально, когда собака сама уходит несколько вперед от хендлера, допустимо, если она идет рядом, но плохо, когда она плетется сзади, опустив хвост. Нет необходимости сильно натягивать поводок, если собака сама хорошо держит шею - под углом не менее 45° (хотя чуть выше шея смотрится эффектнее). Подвешенная на поводке собака непомерно задирает передние ноги, а задние при этом теряет силу толчка и уходят под корпус.

Некоторые считают, что чем выше они приподнимут на поводке собаку, тем она будет выглядеть высокопередее. Но при этом теряется длина и правильность шага кокер-спаниеля, для которого характерна широкая, стелющаяся рысь при сильном толчке задних конечностей. Однако без сбалансированного сложения хороших движений не будет.

Зная анатомические недостатки своего кокер-спаниеля, выберите правильный темп. Для этого заранее посмотрите на видеозапись движений своей собаки и определите, в какие моменты она смотрится наиболее выгодно. Если у собаки недостаточно выраженные углы передних и задних конечностей, то она не может двигаться слишком быстро, но, пытаясь успеть за хендлером, начинает куполить поясницу, напрягает спину, задирает круп, чтобы этим скомпенсировать ускорение. В том случае, если пол на ринге очень скользкий, собака с более правильными движениями, а именно, с сильным толчком и длинным шагом, скорее может поскользнуться и даже вывихнуть ногу, чем собака с сокращенными скованными движениями, у которой плохо выражены углы сочленений. Семенящий шаг более устойчив в такой ситуации. Чтобы лапы собаки не разъезжались, перед выходом на ринг обработайте их специальной мазью или, в крайнем случае, пепси-колой.

В группе соблюдайте дистанцию этим вы поможете эксперту лучше разглядеть вашу собаку. Если впереди вас участник идет слишком медленно, то постарайтесь слегка отстать от него, в тот момент, когда эксперт смотрит на других собак, слегка притормозите, а когда эксперт повернется к вам - сразу выпускайте собаку более широким ходом.

Собаку с хорошим темпераментом и правильным сложением не нужно специально учить бегать по рингу, она сама покажется как надо, если вы не будете мешать ей двигаться широкой энергичной рысью. Если ваша собака трусливая, то никакими силами вы не заставите ее весело нести хвост, а злобную и агрессивную придется все время одергивать, сбивая с оптимального темпа.

*- Что Вы еще можете посоветовать хендлерам?*

- Собираясь на выставку, помните, что вы показываете не себя, а собаку, поэтому оденьтесь строго и не вызывающе. Нельзя чтобы крикливая расцветка вашего одеяния затмевала силуэт собаки и ее окрас. Совершенно противопоказаны туфли на высоких каблуках - они создают дополнительный шум, лично я не решаюсь даже представить, что будет, если кто-то случайно отдавит лапу моей собаке.

*- Были ли у Вас как у хендлера курьезные случаи на выставках?*

- Да, конечно. Пятнадцать лет я занималась американскими кокер спаниелями и очень привыкла к особенностям показа этой породы. Когда у меня появился вест-хайленд-терьер, то я автоматически пыталась поставить его в «кокериную» стойку - слишком сильно для терьера отставляла ему задние ноги. Но вест-хайленд-терьер имеет иное сложение, кости у него более короткие. Оттягивая ноги, я лишала терьера его углов, делая излишне высокой холку. Исправиться помогли мне мои болельщики, которые кричали за рингом: «Это не кокер-спаниель!»

*- Что Вы думаете о запрете в некоторых странах купировать хвосты собакам, в частности, кокер-спаниелям?*

- Некоторые эксперты могут снизить оценку за длинный хвост. Если популярность породы от этого не снижается, то во всяком случае не повышается - это точно. Всеми правдами и неправдами владельцы кокеров в странах, где запрещено купирование хвостов, регистрируют своих собак через клубы других стран, потому что завершенность гармонии кокеру можно сказать, что кокер - не та порода, которую длинный хвост непоправимо уродует, хорошая собака все равно смотрится красиво. Все

же я надеюсь, что этот запрет на Россию распространяться не будет

- *Что Вы можете пожелать хендлерам?*

- Поменьше критиковать других и смотреть на себя. Если у вас хорошая собака, то ее в конце концов оценят все, поэтому для выставок лучше долго подбирать себе собаку с правильным сложением, чем пытаться с посредственной собакой добиться признания с помощью бесконечных жалоб на некомпетентное судейство и предвзятость переводчиков. Желаю удачи на выставках и встреч с грамотными объективными экспертами.

Источник: Людмила Мун, Журнал "Друг" (собаки)